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เตือนเกษตรกรท่ีปลูกพริกทุกภาคของประเทศไทย เฝ้าระวังโรคแอนแทรคโนส หรือ “โรคกุ้งแห้ง” พบการ
ระบาดในพริกหลายพันธุ์ โดยเฉพาะในระยะใกล้เก็บเกี่ยว เนื่องจากช่วงนี้สภาพอากาศร้อนในตอนกลางวัน 
ประกอบกับในหลายพื้นท่ีมีฝนตกและฝนตกหนัก สภาพอากาศมีความชื้นสูง ดังนั้นเกษตรกรควรหมั่นส า รวจแปลง
อย่างสม ่าเสมอ เมื ่อเริ ่มพบผลพริกมีแผลช ้ายุบตัว ต่อมาแผลขยายใหญ่ลักษณะเป็นวงกลม บริเวณแผ ล
พบส่วนของเชื้อราเป็นตุ่มสีด าขนาดเล็กเรียงเป็นวงซ้อนกัน ในสภาพที่อากาศชื้นจะเห็นเมือกเยิ้ม สีส้มอ่อน ให้รีบ
เตรียมการป้องกัน โดยสามารถขอค าแนะน าได้จากเจ้าหน้าท่ีส านักงานเกษตรอ าเภอหรือส านักงานเกษตรจังหวัด 
เพื่อด าเนินการป้องกันก าจัดก่อนเกิดการระบาดรุนแรง

โรคแอนแทรคโนสพริก  Anthracnose

เช้ือสาเหตุ เชื้อรา Colletotrichum gloeosporioides 
Colletotrichum capsici 

ลักษณะอาการ
อาการเร่ิมแรกเป็นจุดหรือแผลช ้ายุบตัวเล็กน้อย ต่อมาแผลขยายใหญ่ลักษณะเป็นวงรีหรือวงกลม บริเวณแผล

พบส่วนของเชื้อราเป็นตุ่มสีด าขนาดเล็กเรียงเป็นวงซ้อนกัน ในสภาพที่อากาศชื้นจะเห็นเมือกเยิ้มสี ส้มอ่อน ซึ่งเป็น
กลุ่มสปอร์ของเชื้อราสาเหตุโรค พบโรคได้ทุกระยะการเจริญเติบโต โดยเฉพาะในผลพริกที่เริ่มสุกหรือก่อนที่ผลพริก
จะเปลี่ยนสี ถ้าอาการรุนแรงจะท าให้ผลเน่า ผลพริกที่เป็นโรคนี้จะโค้งงอบิดเบี้ยวลักษณะคล้ายกุ้งแห้ง และร่วงก่อน
เก็บเกี่ยว ถ้าเกิดโรคท่ีก้านใบและก้านผลจะท าให้ใบและผลร่วง

การแพร่ระบาด 
สปอร ์ของราแพร่กระจายไปก ับลม น  ้าฝน หร ือไปก ับน  ้าท ี ่ ใช ้ ในการเพาะปล ูก อย ู ่ข ้ามฤด ูได้

โดยติดอยู่กับเศษซากพืชหรือพืชอาศัยอื่น ๆ โรคระบาดรุนแรง ในสภาพท่ีมีความชื้นสูงหรือฝนตก
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ท่ีมา : กรมวิชาการเกษตร
ที่ปรึกษา : นางสาวสุมนา  สิมาสฤษฏ์  ผู้อ านวยการกลุ่มพยากรณ์และเตือนการระบาดศตัรูพืช

เรียบเรียงและบรรณาธิการ : นางสาวกันยากร อุทัย  นักวิชาการเกษตรช านาญการ
กลุ่มพยากรณ์และเตือนการระบาดศตัรูพืช กองส่งเสริมการอารกัขาพืชและจัดการดินปุ๋ย

แนะน ำวิธีกำรป้องกันก ำจัด ดังนี้
1. เลือกซื้อเมล็ดพันธุ์หรือต้นกล้าจากแหล่งที่ปราศจากโรค หรือถ้าเก็บเมล็ดพันธุ์เอง ต้องเลือกจากผลพริก

ที่ไม่เป็นโรค
2. ควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่นประมาณ 50 องศาเซลเซียส นาน 20 - 25 นาที ก่อนเพาะ
3. จัดระยะปลูกพริกให้เหมาะสม ไม่ปลูกชิดกันเกินไปและกำจัดวัชพืชในแปลงปลูก เพื่อไม่ให้แปลงปลูก

มีความชื้นสูง ซึ่งเป็นสภาพที่เหมาะสมต่อการเกิดโรค
4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบผลพริกเป็นโรค เก ็บนำไปทำลายนอกแปลงปลูก เพื่อลด

ปริมาณเชื้อสาเหตุโรค
 5. พ่นสารเคมีป้องกันกำจัดโรคพืช ได้แก่ 

- โพรคลอราซ 45% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร
- ไดฟีโนโคนาโซล 25% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร

  - อะซอกซีสโตรบิน 25% SC อัตรา 10 มิลลิลิตร
  - อะซอกซีสโตรบิน/ไดฟีโนโคนาโซล 20% /12.5% SC อัตรา 10 มิลลิลิตร 
โดยเลือกสารชนิดใดชนิดหนึ่งผสมน้ำ 20 ลิตร ทุก 7 วัน

6. ในพื้นที่ที่มีการระบาดของโรครุนแรงควรปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน เพ่ือตัดวงจรของโรค
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